
 

 

5.【答案】B 

【解析】第一步，分析语境，文段强调人造降落伞虽然很卓越，但是却无法随风上升，无

法与蒲公英相比较。 

第二步，辨析选项。A选项“相形见绌”指跟另一人或事物比较之后,显出了不足。通常和

同类的事物相比较显得不足。人造降落伞与蒲公英不是同类，排除。B选项“相提并论”

指把不同的或相差悬殊的人或事物混在一起来谈论或看待。符合语境，保留。C选项“党

同妒异”意思同党同伐异；指结帮分派，偏向同伙，打击不同意见的人。不符合语境，排

除。D选项“同日而语”指放在同一时间谈论，文段没有时间的语境，排除。 

因此，选择选项。 

【拓展】 

【标签】 

【知识点】逻辑填空*成语辨析 

【难度】中等 

 

6.【答案】C 

【解析】第一步，分析语境，文段强调于中国人而言，茶叶在我们国家流传很久远，而且

表示递进关系，强调文人雅士还倡导饮茶的生活方式，说明我们与茶的关系密切。 

第二步，辨析选项。A选项“泾渭分明”指界限清楚或是非分明。不符合语境，排除。B选

项“耳鬓厮磨”指形容亲密相处的情景。多指恋人相恋的亲密情景，不符合语境，排除。C

选项“如影相随”比喻两个事物关系密切或两个人关系密切不能分离。符合语境。D选项

“唇亡齿寒”指比喻利害密切相关，没有利害的语境，排除。 

因此，选择 C选项。 

【拓展】 

【标签】 

【知识点】逻辑填空*成语辨析 

【难度】中等 

 

7.【答案】B 

【解析】第一步，分析语境，根据提示语“是故纸堆里的东西”，说明对“德”的理解还是

认为是旧的东西。辨析选项。A选项“标新立异”指指故意提出新奇的主张，或用奇异的



 

 

表达方式，显示自己与众不同。不符合语境，排除。B选项“老生常谈”指人们听惯了的

没有新意的话。符合语境。C选项“酌古准今”比喻择取古代之事，用来比照今天的情

况，不符合语境，排除。D选项“陈词滥调”指陈旧、空泛而不切实际的论调，保留。 

第二步，分析第二空。根据提示语“从局限性看无限性”，说明看到的东西是局部的，不全

面的。辨析选项。B选项“坐井观天”指坐在井里看天，用来比喻眼界小、见识少，看到

的是局部的，符合语境。D选项“高瞻远瞩”形容目光远大。不符合语境，排除。 

因此，选择 B选项。 

【拓展】盲人摸象：比喻对事物了解不全而固执一点，乱加揣测。管窥蠡测：比喻对事物

的观察和了解很狭窄、片面。 

【标签】 

【知识点】逻辑填空*成语辨析 

【难度】中等 

 

8.【答案】A 

【解析】第一步，分析文段。段首说明向日葵在花粉未成熟前和花粉成熟之后，花盘追随

太阳的情况不同，直接论述葵花在青春期会追逐阳光，进入中年会就不在“追日”，后面解

释原因，“因此”进行总结，说明葵花在中年后就不在是狂热的“追日”一族了。所以文段

主要说明，在不同的时期葵花在“追日”上有不同的行为。 

第二步，主旨句进行同意替换。A选项是主旨句的同意替换，说明向日葵向阳的时间是阶

段的。B选项“存在误解”无中生有。C选项“只有在太阳底下才能尽情绽放”无中生有。

D选项文段强调的不是花盘的方向总是发生变化，而是说明向阳的时间是不同的。 

因此，选择 A选项。 

【拓展】 

【标签】 

【知识点】逻辑填空*主旨概括题 

【难度】中等 

 

9. 【答案】C 

【解析】第一步，分析文段。文段开始说明国内正规的游泳池中又符合标准的氯，可以起

到杀毒的能力，“但是”转折之后强调有些微生物是不能被杀灭的，最后用“所以”进行总



 

 

结全文，说明微生物会引起人们的身体不适。 

第二步，主旨句进行同意替换。A选项“消毒剂”的作用是非重点内容，排除。B选项的内

容出现在结论之前，非重点，排除。C选项是主旨句的同意替换。D选项人们应该怎么做，

无中生有，排除。 

因此，选择 C选项。 

【拓展】 

【标签】 

【知识点】逻辑填空*主旨概括题 

【难度】中等 

 

10.【答案】A 

【解析】第一步，观察选项。4句说明古今的邮筒不可同日耳语。6句具体说明在古代邮筒

最早出现的时间，是对古代邮筒的说明，所以 4句在前，排除 B、D选项。观察选项，看 4

句后接 5句还是 6句。5句说明现代意义上的邮筒，按照时间的顺序，应该是从古到今，

所以 4后接 6句。 

第二步，关联验证。4句说明古今的邮筒不可同日耳语。6句 3句说明的都是古代的邮筒，

152说明的是现在的邮筒，话题一致。 

因此，选择 A选项。 

【拓展】 

【标签】 

【知识点】逻辑填空*语句排序题 

【难度】中等 

11.【答案】A 

【解析】第一步，本题考查排列组合问题。 

第二步，由于樊和胡不能在周一，凌和霍是有固定位置安排，故看成一个整体，且内部

没有顺序，所以周一只能是凌或者虞，所以只有 2种安排，剩下三个主体安排方式即为

63

3 =A ，故总体来说安排方式为 2×6=12种。 

因此，选择选项 A。 

【拓展】 



 

 

【标签】 

【知识点】排列组合问题 

【难度】中等 

12.【答案】C 

【解析】第一步，本题考查几何问题。 

第二步，根据公式总产量=单位面积产量×面积，利用赋值法，赋值普通玉米和新型玉米

的面积各为 1，赋值原先总产量为 10，现在总产量为 16，故可以得出普通玉米单位面积

产量为
2

10
=5，那么新型玉米的单位面积产量为 16-5=11，所以最终单位面积产量之比为

11:5。 

因此，选择选项 C。 

【拓展】 

【标签】 

【知识点】几何问题 

【难度】中等 

 

13.【答案】C 

【解析】第一步，观察特征。 

图形外部轮廓相同内部填充不同，考虑定义叠加规律。 

第二步，提取叠加变化式，○+○=白，白+白=白，白+○=○，○+白=○，第二段验证

规律可行，应用第三段，只有 C 选项符合。 

因此，选择 C 选项。 

【拓展】 

【标签】 

【知识点】判断推理*图形推理*样式类*定义叠加 

【难度】中等 

14【答案】B 

【解析】第一步，观察特征。 

图形组成不同，考虑数量和属性规律。 

第二步，先看属性类规律，题中已知的图形均为一个开放图形一个封闭图形，只有 B 选

项符合。 

因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

【标签】 

【知识点】判断推理*图形推理*属性类*封闭性 

【难度】中等 

15【答案】B 



 

 

【解析】 

第一步，根据提问方式，确定为选是题。 

第二步，找关键信息。 

①个体丧失对自己行为的责任感； 

②觉得责任该由大家负,从而使自我控制系统的作用减弱或消失； 

③作出在正常单独条件下不会做的事情。 

第三步，辨析选项。 

A 项，没有体现责任大家负担，不符合定义； 

B 项，平日有爱心的人当处在群体中也不开始救援，满足关键信息，符合定义； 

C 项，没有体现自我控制系统的作用减弱，不符合定义； 

D 项，没有体现责任谁去负担，不符合定义。 

因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

【标签】 

【知识点】判断推理*定义判断*单定义 

【难度】中等 

16【答案】A 

【解析】 

第一步，根据提问方式，确定为选是题。 

第二步，找关键信息。 

①自己投入劳动、情感创造； 

②高估的价值判断。 

第三步，辨析选项。 

A 项，自己做的菜格外好吃，符合定义； 

B 项，没有体现自己创造，不符合定义； 

C 项，没有体现高估的价值，不符合定义； 

D 项，没有体现高估的价值，不符合定义。 

因此，选择 A 选项。 

【拓展】 

【标签】 

【知识点】判断推理*定义判断*单定义 

【难度】中等 

17.【答案】A 

【解析】 

第一步，确定题干逻辑关系。 

造句：“愉悦”的“心情”，题干为偏正关系。 

第二步，辨析选项。 

A 项:微弱的气息，与题干逻辑关系一致，符合； 

B 项:豪放与沉稳为反义词关系，排除； 

C 项:专注的思想，但是位置与题干不对应，排除； 

D 项:二者无明显逻辑关系，排除。 

因此，选择 A 选项。 



 

 

【拓展】 

【标签】 

【知识点】判断推理*类比推理*偏正关系 

【难度】中等 

18.【答案】C 

【解析】 

第一步，确定题干逻辑关系。 

造句：“秋分”是“节气”，题干为种属关系。 

第二步，辨析选项。 

A 项:谷雨和夏至是两种节气，二者为并列关系，排除； 

B 项:豌豆和扁豆是两种豆子，二者为并列关系，排除； 

C 项:数学是学科，与题干逻辑关系一致，符合； 

D 项: 工人与农民为并列关系，排除。 

因此，选择 C 选项。 

【拓展】 

【标签】 

【知识点】判断推理*类比推理*种属关系 

【难度】中等 

19.【答案】C 

【解析】 

第一步，确定题型。 

根据提问方式中的“充分条件”，确定为翻译推理。 

第二步，翻译题干 

“甲且¬乙→丁或丙” 

第三步，推理选项 

需要找“¬甲”的充分条件： 

首先需要否定后件“¬（丁或丙）”，可得出：¬（丁或丙）→“¬甲或乙” 

其次对于“¬甲或乙”想得到“¬甲”，只需要根据“否一推一”定律即可， 

即：¬乙→¬甲 

综上，所需条件为“¬（丁或丙）且¬乙”，利用摩根等价定律化解，可得： 

¬丁且¬丙且¬乙 

因此，选择 C选项。 

【拓展】 

【标签】 

【知识点】判断推理*翻译推理 

【难度】中等 

20.【答案】B 

【解析】 

第一步，确定题型。 

根据提问方式中的“质疑”，确定为削弱论证。 



 

 

第二步，找论点和论据。 

论点：长期饮用纯净水会导致营养缺乏，容易缺钙甚至脱钙。 

论据：纯净水缺乏微量元素。 

第三步，辨析选项。 

A 项，无关选项。指出长期饮用纯净水会缺乏矿物元素，与缺钙话题不一致，排除； 

B 项，无关选项。指出白开水和茶水与纯净水的营养差异，与缺钙话题不一致，排除； 

C 项，否定论点。直接指出和纯净水不会缺钙削弱论点； 

D 项，无关选项。只是说明日常饮用水的确定方法，与题干话题不一致，排除。 

因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

【标签】 

【知识点】判断推理*削弱论证 

【难度】难 
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